

港政商界：务实高效做好湾区融合发展



夏宝龙主任在天沐琴台听取横琴规划建设及产业发展情况。 \ 国务院港澳办图片

【大公报讯】中央港澳工作办公室主任、国务院港澳事务办公室主任夏宝龙在春节后第一时间调研横琴粤澳深度合作区。香港社会各界人士表示，香港各界正学习贯彻习近平主席系列重要讲话精神，夏宝龙主任的调研行程反映中央政府高度重视及十分关心粤港澳大湾区发展，这对香港各界而言是鼓励，为大家增添了动力。他们认为，香港也要自觉、务实高效做好湾区融合、推动经济高质量发展，社会各界要全力全速支持特区政府

全面深入参与粤港澳大湾区建设，发挥独特优势，大干快上，有新担当、新作为。

积极为湾区发展发挥重要力量

立法会议员、新质企业家联合会创始人兼秘书长尚海龙认为，结合习主席对澳门回归25周年的“四点希望”和2022年七一对香港提出的“四点希望”，香港也要自觉、务实高效做好湾区融合、推动经济高质量发展。夏宝龙主任马不停蹄调研横

琴粤澳深度合作区，是希望港澳和广东高质量发展融合发展，共同努力，以大湾区的合力提振经济发展。他说，一年之计在于春，春播是秋收的基础，香港当前遇到了阶段性的财政赤字困难，需要集思广益，做好今年财政预算案，节流和开源并举，企业和人才双兴，固本和育新平衡，拿出一份高质量的财政预算案，助力香港今年达成各项发展目标。

立法会议员梁熙表示，夏主任在春节后第一时间到横琴粤澳深度合作区调研，反映中央政府高度重视及十分关心粤港澳大湾区的发展，亦鞭策着整个社会需要务实、实干地提出及落实具体的发展计划。正如习主席视察澳门重要讲话，当中提到“三期许、四希望”，第一个期许就是鼓励我们更主动对接粤港澳大湾区建设，因此社会各界正积极在不同岗位提出建议，以落实相关的期许。他相信香港只要把握好中央政府的政策支持，加上本港的传统优势，一定可以在大湾区的发展

上发挥重要的力量，以回应国家对大湾区发展的期望。

中国香港（地区）商会会长杨莉珊表示，夏宝龙主任在春节假期结束后第一时间到横琴粤澳深度合作区调研，展现中央正加快推动粤港澳大湾区建设速度，极大地激发了港澳各界力求主动、只争朝夕、全力推动大湾区实现更快更好发展的信心和动力。

发挥优势 增强金融服务科创竞争力

杨莉珊认为，在当前外部形势变幻莫测的情况下，香港经济增长面临挑战，幸运的是，国家一直是香港的强大后盾。当下香港商界要全力支持特区政府全面深入参与粤港澳大湾区建设，发挥独特优势，增强金融服务、科技创新等方面的竞争力，并加强香港、澳门与大湾区内地城市之间的互联互通，构建更加多元和稳健的经济结构，以实现更高水平的经济增长。

港园区今年正式运营 “一区两园” 优势互补



夏宝龙走访深圳晶泰科技有限公司。

河套深港科技创新合作区由香港园区和深圳园区共同组成，在深圳河两侧以“一河两岸”、“一区两园”的理念构建，是“十四五”规划下其中一个粤港澳大湾区重大合作平台。河套合作区面积3.89平方公里，其中深圳河南侧的香港园区面积约0.87平方公里；深圳河北侧的深圳园区面积3.02平方公里。

当前，深圳园区高端科创资源已形成从“零的突破”到“集聚发展”的良好局面，与香港园区共同聚焦生命科学、信息科学、材料

科学三大领域，实质推进和落地高端科研项目逾150个，支持河套合作区产业高质量发展。

香港园区今年便会正式进入运营阶段，首批租户来自生命健康科技、人工智能和数据科学等园区支柱产业。在“一国两制”和“一区两园”的基础上，特区政府会继续与中央相关部门商讨，争取试行专属的跨境政策措施，让人员、物资、资金、数据等重要创新要素在河套地区内便捷流动，以加强两地园区间的互补和合作，及增加香港园区招商引资的吸引力。

台胞拟飞大陆看《哪吒2》 国台办：中华文化引共鸣



大陆动画电影《哪吒2》票房不断创新高。图为辽宁市民在《哪吒2》电影海报展板前合影。 \ 中新社

以《哪吒之魔童闹海》（以下简称《哪吒2》）为代表的大陆电影“史上最强春节档”创下影史新纪录后，台湾岛内再度掀起讨论热潮。但受限于台湾方面的相关规定，《哪吒2》目前没有在台湾上映，有台湾民众急得准备坐飞机去大陆观看《哪吒2》。国台办发言人朱凤莲12

日表示，我们希望相关电影能够尽快在台湾上映，让更多台湾民众直接感受中华文化的魅力，了解大陆电影文化产业发展的强大实力和强劲势头。两岸舆论指出，台当局应放宽对大陆电影在岛内上映的相关限制，加强两岸文化交流。 \ 大公报记者 朱烨北京报道

外交部：中国电影架起交流新桥梁

2025年大陆春节档电影票房已突破100亿元，创下历史纪录。“我昨天看数据，《哪吒之魔童闹海》的票房已经突破了90亿元（人民币）。”国台办发言人朱凤莲12日在发布会上笑着说，“台湾民众热议《哪吒之魔童闹海》等电影，充分说明两岸同胞对中华文化有着共同的历史记忆和深厚的情感共鸣。”

春节档影片中，《哪吒之魔童闹海》口碑票房双高，引发岛内热议。有台湾媒体人表示“这代表着文化实力和国力增强”“这是中国人自己的故事”，有网友留言“期待在台湾可以看到这些大陆电影”。

朱凤莲说，大家可以看到，今年春节期间

上映的多部电影，从中华优秀传统文化中汲取灵感，体现了深厚的中华民族文化内涵，展现出中华民族文化自信，掀起“中国风”热潮。《封神第二部：战火西岐》、《唐探1900》、《射雕英雄传：侠之大者》已在海外多地同步上映，引起热烈反响，《哪吒之魔童闹海》从13日起也将陆续在全球多个国家和地区正式上映。

欢迎“打卡”电影取景地

“两岸同胞同根同源、同文同种，中华文化是两岸同胞心灵根脉和归属。”朱凤莲认为，台湾民众热议《哪吒之魔童闹海》等电影，充分说明两岸同胞对中华文化有着共同的历史记忆和深厚的情感共鸣。

“我们希望相关电影能够尽快在台湾上映，

让更多台湾民众直接感受中华文化的魅力，了解大陆电影文化产业发展的强大实力和强劲势头。”她说，“我们也欢迎来大陆参访交流的台湾同胞抽出时间在大陆看看电影，去打卡一些电影取景地。”

记者查询灯塔专业版发现，截至2月12日，春节档电影票房（含点映及预售）已经超过150亿元。其中，《哪吒之魔童闹海》以超过95亿元稳坐榜首。《唐探1900》以超29亿的票房排名第二，《封神第二部：战火西岐》以超11亿票房排名第三。

此外，对于《哪吒2》登陆北美，中国外交部发言人郭嘉昆12日指出，今年春节的电影市场取得了开门红，多部影片在海外同步上映，有的还登上了当地非英语影片票房的榜首。一部部走向国门的中国电影

影，为中外交流架起了新的桥梁。

台当局限每年上映10部陆片

据中青网报道，小红书等社交平台上，有IP为“中国台湾”的网友发帖，询问《哪吒2》放映时间和购票方式，不少人已经在计划飞往大陆观影。

据台媒指出，目前岛内仍实行“一年只能引进10部大陆电影”的政策，靠抽签方式决定每年片单。去年11月20日，台湾地区文化事务主管部门公布2025年大陆影片在台湾地区上映配额抽签结果，《来福大酒店》、《我才不要和你做朋友呢》、《深海》、《默杀》、《长安三万里》、《笑傲江湖》、《寻龙诀：觅踪》等10部影片中签。所以，《哪吒2》今年恐怕无法在岛内上映。